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VULNERABILITY IN SOCIAL WORK RESEARCH 
A pre-conference for the Social Work Research Days will be held on May 14, 2025, from 12:30 to 17:30 at the University of Lapland, Yliopistonkatu 8, Rovaniemi.
Program: 

12:30-12:45 Welcome
Professor Elina Virokannas, University of Lapland
12:45-13:45 Vulnerability and its contributing factors in academic research 
PhD Candidate Emilia Brusila, PhD Candidate Heidi Kankkonen, Professor Elina Virokannas, and a fourth speaker (TBD)

13:45-14:15 Coffee break (provided by Sosnet) 
14:15-17:30 Small groups
Dinner (provided by Sosnet). Time and location to be announced later.

The pre-conference will explore the process of conducting doctoral research and working in an academic environment from the perspective of vulnerability. The event will begin with a brief theoretical introduction to the concept of vulnerability, followed by a multi-voiced dialogue led by researchers at different stages of their academic careers. The aim of the dialogue is to reflect on various factors, experiences, and emotions related to vulnerability in the context of the doctoral thesis process and academic practices. The introduction and presentation is in English and the discussion and small group work are in Finnish and English
Pre-conference as part of the doctoral studies 

Social work PhD students have the opportunity to complete the seminar as a 2-credit course. This requires active participation in the pre-conference and the submission of a five-page seminar paper. The purpose of the seminar paper is to reflect on vulnerability in relation to your own research from a perspective of your choice.
The perspective of the seminar paper could include a conceptual examination of vulnerability and its connection to the theoretical or methodological approach of your research. You may also analyze the concept in relation to the phenomenon or research topic you are studying, your own identity as a researcher, the research design, or questions related to the implementation of the research process. Additionally, the seminar paper could address issues related to communication and dissemination, particularly if vulnerability or susceptibility is a part of your research design or findings.
However, the most important aspect is that the chosen perspective is relevant to you and supports your research process. The seminar offers an opportunity to receive multifaceted feedback on your chosen perspective.
The seminar paper should follow the scientific writing guidelines of your university. You may use parts of your research plan or dissertation text. The paper should include a cover page with your name, university, dissertation topic, and a short abstract of your research. Based on the seminar paper, you are expected to give a brief presentation for the group session.

Registration for the pre-conference until 28th February:
https://link.webropolsurveys.com/S/245FDAA885AF0F43
You will receive information about acceptance to the seminar at the beginning of March 2025.
Please send your seminar paper no later than April 14, 2025 via e-mail heli.tiirola(a)uef.fi 

****
 
HAAVOITTUVUUS SOSIAALITYÖN TUTKIMUKSESSA 
14.5.2025 klo 12:30–17:30 järjestetään sosiaalityön tutkimuksen päivien prekonferenssi Lapin yliopistolla Yliopistonkatu 8, Rovaniemi. 

Ohjelma: 

12:30-12:45 Tervetuloa 
Professori Elina Virokannas, Lapin yliopisto 

[bookmark: _Hlk183691141]12:45-13:45 Haavoittuvuus ja sitä aiheuttavat tekijät akateemisessa tutkimustyössä 
Väitöskirjatutkija Emilia Brusila, väitöskirjatutkija Heidi Kankkonen, professori Elina Virokannas ja neljäs henkilö 

klo 13:45-14:15 Kahvitauko (Sosnet tarjoaa) 
klo 14:15-17:30 Pienryhmät 
Illanvietto ja illallinen (Sosnet tarjoaa). Kellonaika ja paikka ilmoitetaan myöhemmin

Prekonferenssissa tarkastellaan väitöskirjatutkimuksen tekemistä ja akateemisessa ympäristössä toimimista haavoittuvuuden näkökulmasta. Tilaisuus alkaa haavoittuvuuden käsitteen lyhyellä teoreettisella pohjustuksella, jonka jälkeen siirrytään moniääniseen dialogiin eri akateemisessa uravaiheessa olevien tutkijoiden pohjustamana. Dialogin tarkoituksena on reflektoida erilaisia haavoittuvuutta aiheuttavia tekijöitä, kokemuksia ja tunteita koskien väitöskirjantekoprosessia ja akateemisia käytäntöjä. Alustukset käydään englanniksi ja keskustelu ja pienryhmätyöskentely on suomeksi ja englanniksi. 
Prekonferenssin suorittaminen osana tohtoriopintoja 
Sosiaalityön tohtorikoulutettavilla on mahdollisuus suorittaa seminaari 2 opintopisteen laajuisena opintona. Tämä edellyttää aktiivista osallistumista prekonferenssissa ja noin viiden sivun seminaaripaperin kirjoittamista. Seminaaripaperin ideana on pohtia haavoittavuuden tai haavoittuvuuden yhteyttä omaan tutkimukseesi valitsemastasi näkökulmasta. 
Seminaaripaperin näkökulmana voi olla esimerkiksi haavoittuvuuden käsitteellinen tarkastelu ja yhteys oman tutkimuksen teoreettiseen tai metodologiseen lähestymistapaan. Voit myös tarkastella käsitteitä suhteessa tutkimaasi ilmiöön tai tutkimusaiheeseesi, omaan tutkijuuteesi, tutkimusasetelmaan tai tutkimusprosessin toteuttamiseen liittyviin kysymyksiin. Seminaaripaperissa voit pohtia viestintään ja tiedottamiseen liittyviä kysymyksiä, mikäli haavoittuvuus on osa tutkimusasetelmaasi tai tuloksiasi.
Voit valita keskitytkö haavoittavuuteen, haavoittuvuuteen vai niiden välisiin yhteyksiin – tärkeintä on, että valitsemasi näkökulma on sinulle merkityksellinen ja tukee tutkimusprosessiasi. Seminaari on mahdollisuus saada omaan näkökulmaasi moninäkökulmaista pohdintaa. 
Seminaaripaperissa tulee noudattaa oman yliopistosi tieteellisen kirjoittamisen ohjeita. Voit halutessasi hyödyntää esimerkiksi tutkimussuunnitelma- tai väitöskirjatekstiä. Paperiin tulee liittää kansilehti, jossa on oma nimi, yliopisto, väitöskirjan aihe sekä lyhyt tiivistelmä tutkimuksesta. Seminaaripaperin pohjalta tulee valmistella lyhyt alustus pienryhmään. 

Ilmoittautuminen prekonferenssiin 28.2.25 mennessä: https://link.webropolsurveys.com/S/245FDAA885AF0F43 
Prekonferenssiin hyväksymisestä ilmoitetaan maaliskuun alussa.
Lähetäthän seminaaripaperin viimeistään 14.4.2025 sähköpostitse heli.tiirola(a)uef.fi 
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